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Consiglio di S t a t o , e in mater ia di eleggibi-
l i tà il Consiglio comunale , la Corte di Ap-
pello e la Corte di Cassazione. S icché non è 
il caso d ' i n n o v a r e a qnello che già la legge 
a t t u a l e stabil isce con sufficiente chiarezza. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Casertano, 
scusi se la interrompo. L ' e m e n d a m e n t o pro-
posto dal l 'onorevole Felici cont inua nelle 
u l t ime paro le : « ...ed in m a n c a n z a il candi-
dato di qualsiasi a l t ra lista che abbia dopo gli 
eletti la cifra più a l ta ». Questa è u n ' a g g i u n t a 
al testo della Commissione. 

« C A S E R T A N O , relatore. Secondo la legge 
a t t u a l e v i e n e . sempre sostituito colui che 
v iene dopo l 'e letto. Questo è il testo della 
legge in vigore. 

I n caso di ineleggibi l i tà v iene sost i tuito 
colui che' ha r iportato maggior numero di 
vot i , e, in m a n c a n z a , colui che ha r iportato 
maggior n u m e r o di v o t i dei candidat i delle 
altre liste. 

I n sostanza l ' e m e n d a m e n t o F u l c i tra-
sporta il s istema v o t a t o di recente per le 
elezioni pol i t iche alle elezioni amminis tra-
t ive , e perciò non mi oppongo. . 

.Mi oppongo invece a l l ' e m e n d a m e n t o del-
l 'onorevole B u f f o n i f a t t o proprio dall 'onore-
vole Vel ia . 

Se a l larghiamo i casi di sost i tuzione alle 
mort i che possono a v v e n i r e infra due anni, 
e peggio, alle dimissioni, d iamo luogo alle 
sost i tuzioni fittizie, perchè è faci le p o r t a r e 
dei candidat i che raccolgano largo numero 
di suffragi , e- completare poi le liste con 
n o m i poco i m p o r t a n t i , in modo che coloro 
che vengono eletti si d imettano, e cedano il 
loro posto a quelli che v e n g o n o dopo nella 
l ista. 

R i p e t o , si dà luogo f a c i l m e n t e a cambia-
menti fittizi ; onde è che anche nella legge 
elettorale polit ica non si volle accet tare la 
sost i tuzione per dimissioni. 

E g u a l m e n t e è per il caso di morte. È 
vero che queste sostituzioni sono passate 
"per le elezioni polit iche ; m a non so se t u t t i 
siano content i di avere a p p r o v a t o quell 'ar-
ticolo che ha messo alle costole dei d e p u t a t i 
le deprecazioni di coloro che vogl iono su-
bentrare . Capisco che è un concet to senti-
mentale , questo ; m a ad ogni modo la legge 
già p r o v v e d e . Qualora il Consiglio sia r idotto 
di oltre un terzo, si p r o v v e d e alle elezioni 
parzial i . Sicché, se i morti o anche le dimis-
sioni arr ivano a questa r iduzione, si fa luogo 
alle elezioni parzial i secondo che p r o v v e d e 
la legge. 

P e r queste ragioni non posso accogliere 
l ' e m e n d a m e n t o proposto dal l 'onorevole B u f -
foni. 

P R E S I D E N T E . Onorevole F u l c i m a n t i e n e 
il suo e m e n d a m e n t o ? I n sostanza il relatore 
lo a c c e t t a . 

F U L C I . L a d ivergenza è s e m p l i c e m e n t e 
sulla parola « preesistente ». D e b b o dichia-
rare che se io la ho usata , è p u r a m e n t e e 
sempl icemente perchè è u s a t a nella legge 
T u r a t i . F u , forse, u n a incongruenza , mi si 
scusi la parola ; ma- u n a v o l t a che questa 
parola è s t a t a usata , ho creduto uti le man-
tenerla, per ev i tare i cavil l i dei c o m m e n t a t o r i . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l 'onorevole relatore. 

C A S E R T A N O , relatore. Nel la legge eletto-
rale polit ica occorreva mettere la parola « pre-
esistente » perchè la legge elettorale pol i t ica 
non p r e v e d e v a per questi casi se non sosti-
tuzioni mercè elezioni. Si dovet te , cioè, ne-
cessariamente mettere quell ' inciso che nella 
legge elettorale a m m i n i s t r a t i v a non occorre, 
perchè la legge elettorale a m m i n i s t r a t i v a di-
spone dist inguendo decadenza" da ineleggi 
bi l i tà. Ine leggibi l i tà è quella che preesiste 
alle elezione e dà luogo a sost i tuz ione; la 
decadenza, anche se per causa preesistente, 
non produce sostituzione. Quindi, secondo 
l ' ermeneut ica giuridica ordinaria, non occorre 
aggiungere quello che g ià dalla legge appa-
risce chiaro. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Vel ia man-
tiene il suo e m e n d a m e n t o ? 

V E L L A . Rit iro l ' e m e n d a m e n t o nella parte 
che r iguarda le dimissioni, a c c e t t a n d o le ar-
gomentaz ioni del l 'onorevole relatore. D o v r e i 
insistere i n v e c e per il caso di morte e limi-
tarlo ad un anno, secondo quanto a b b i a m o 
a d o t t a t o nella legge elettorale polit ica. Se 
questa del iberazione è s t a t a presa dalia Ca-
mera per ragioni sentimental i , a me non ri-
g u a r d a . Qui siamo per mettere la legge elet-
torale a m m i n i s t r a t i v a in analogia con quella 
polit ica. Perciò insisto ne l l ' emendamento . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 
l 'onorevole Matteot t i . N e ha faco l tà . 

M A T T E O T T I . Credo che sia s f u g g i t a al 
relatore una p a r t e de l l ' emendamento Fulci". 
L ' o n o r e v o l e Fulc i propone che se muore l'e-
letto di una lista, gli si d e b b a sostituire, nel 

..caso che non vi sia un c a n d i d a t o della stessa 
lista, un c a n d i d a t o di u n ' a l t r a lista, che ha 
r iportato il maggior numero di vot i . Con 
q u e s t ' e m e n d a m e n t o si verrebbe a rovesc iare 
t u t t a q u a n t a la proporzione delle elezioni, 
poiché la morte di un eletto d o v r e b b e por-
tare ad a u m e n t a r e la l i s t a a v v e r s a r i a . Ciò 
non è ammissibi le. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Fulci , ella in-
siste sulla f r a s e : «preesistente alle elezioni»'? 

F U L C I . N o n insisto. 


